



INSTITUȚIE DE UTILITATE PUBLICĂ

HOTĂRÂREA NR. 1

19 ianuarie 2022

Privind aprobarea Raportului de activitate al Președintelui Filialei Județene Maramureș a Asociației Comunelor din România în cursul anului 2021

În baza temeiului prevederilor art. 19 litera n) din Statutul „Filialei Județene Maramureș a Asociației Comunelor din România”,

ținând seama de necesitatea informării membrilor asociației asupra activităților desfășurate de Filiala Județeană Maramureș a Asociației Comunelor din România,

ADUNAREA GENERALĂ A FILIALEI JUDEȚENE MARAMUREȘ A ASOCIAȚIEI COMUNELOR DIN ROMÂNIA, întrunită statutar, în sesiune ordinară în 19 ianuarie 2022, adoptă prezenta hotărâre.

Art. 1 – Se aprobă Raportul de activitate al Președintelui Filialei Județene Maramureș a Asociației Comunelor din România în cursul anului 2021, conform Anexei 1 la prezenta hotărâre

Art. 2 – Prezenta hotărâre se publică pe pagina de internet www.acormm.ro prin grija domnului Vasile DEAC, responsabil de actualizarea site-ului Filialei Județene Maramureș a Asociației Comunelor din România.

**PREȘEDINTELE FILIALEI JUDEȚENE MARAMUREȘ A
ASOCIAȚIEI COMUNELOR DIN ROMÂNIA,**

.....

**Emilian-Gheorghe POP,
PRIMARUL COMUNEI SĂCĂLĂȘENI**



INSTITUȚIE DE UTILITATE PUBLICĂ

Raportul

Președintelui Filialei Județene Maramureș a Asociației Comunelor din România privind activitatea desfășurată de Filială în anul 2021

Consecventă principiilor prevăzute în Carta Europeană a autonomiei locale, Filiala Județeană Maramureș a Asociației Comunelor din România, ca o formă de parteneriat între comunele județului Maramureș semnatare ale acordurilor de aderare, a încercat, și (având în vedere rezultatele obținute, prin demersurile colective din anul 2021) a reușit să obțină rezultate notabile, care ne diferențiază net în peisajul celorlalte Filiale județene ale Asociației Comunelor din România.

Astfel, în anul 2021 a aderat la Filiala Județeană Maramureș a Asociației Comunelor din România încă o comuna- **Comuna COAȘ** – care a semnat acorduri de cooperare în sistem asociativ pentru activități de audit public intern și activități statutare.

Comunele care au încheiate asemenea acorduri se ridică în acest moment la numărul de 38. Aceste 38 de Comune au în subordonare, coordonare sau sub autoritate un număr de 47 de entități publice cărora le asigurăm auditul și formarea profesională, conform programelor aprobate cu ocazia Adunărilor Generale ordinare sau extraordinare.

În anul 2021 au avut loc următoarele evenimente semnificative în interiorul Filialei Județene Maramureș a Asociației Comunelor din România :

1. În data de 06 februarie 2021 a avut loc la Hotelul Termal din localitatea Sânmartin, jud Bihor, **sesiunea extraordinară a Adunării Generale a Filialei Județene Maramureș a Asociației Comunelor din România**, sesiune prin care s-a ales președintele Filialei Județene Maramureș a Asociației Comunelor din România, noul Consiliu Director și funcțiile aferente și s-a hotărât prelungirea statutului de cenzor statutar al cenzorului în exercițiu, pentru o perioadă de încă 4 ani.

Pentru reducerea cheltuielilor și pentru realizarea obiectivelor de formare profesională a aleșilor locali, (în conformitate cu prevederile art. 458 și 459 din OUG 57/2019 – Codul Administrativ), cu această ocazie au fost organizate și cursuri de formare profesională cu următoarele tematici: **„Modificări în managementul public al Comunelor, induse de Codul Administrativ – OUG 57/2019”**, respectiv - **„Particularități ale managementului public al Unităților Administrativ Teritoriale în context național și global”**. La aceste cursuri au conferențiat d-l președinte Emil DRĂGHICI și d-l conf. Univ. dr. Mihail Petrică MARCOCI, lector invitat de la SNSPA București;

INSTITUȚIE DE UTILITATE PUBLICĂ

- În perioada 21 -23 februarie 2021, a avut loc la Hotel Radisson Blu din București cea de-a 24 Sesiune Ordinară a Asociației Comunelor din România, activitate la care au fost invitate personalități ale Academiei Române, oameni de cultură și artă și membri ai Guvernului României. Cu ocazia acestei adunări a fost aprobat Raportul de activitate a Asociației Comunelor din România, bilanțul contabil și bugetul de venituri și cheltuieli pe anul 2020 precum și Raportul de audit financiar pe anul 2020 al Asociației.
- În perioada 18-21.03.2021, a avut loc la Hotel Gabriela din Vișeu de Sus, cursul de formare profesională a funcționarilor publici din Comunele membre ale Filialei Județene Maramureș a Asociației Comunelor din România care își asigură auditul intern și activitățile statutare în sistem asociativ, cu titlul : „**PRIMARUL și SECRETARUL GENERAL un TOT pentru TOT**”, în care d-l lector invitat Emil DRĂGHICI a subliniat importanța cooperării proactive, a secretarului general al fiecărei comune cu primarul în funcție, în acord cu prevederile Codului Administrativ, în beneficiul colectivităților locale,
- În datele de 8 și 15 septembrie au avut loc în Comunele Cicârlău și Groși două acțiuni de tip benchmarking (de promovare a bunelor practici în administrație), organizate de Biroul de Audit Public Intern în Cooperare și Grupul de Modernizare al Administrației Publice Locale - organism al Instituției Prefectului județului Maramureș, constituit în baza HG 925/2003.

Urmare a acestor acțiuni, anual cel puțin două Comune transgresează modalitățile învechite de lucru și își modernizează administrația locală prin informatizarea administrativă și eficientizarea activităților funcționarilor publici; putem spune că în ultimii 10 ani cel puțin 20 de Comune și-au modificat radical relațiile cu contribuabilii și cu organele de control, în special cu Camera de Conturi a județului Maramureș și au făcut progrese semnificative în gestionarea domeniului public și privat deținut de acestea.

- În perioada 23-26 septembrie 2021 a fost organizat la Hotelul Alistar din localitatea Tășnad din județul Satu Mare, pentru primarii Comunelor care își asigură auditul intern și activitățile statutare în sistem asociativ, cursul cu tema „**APROFUNDAREA PREVEDERILOR OUG 57/2019 ȘI NOI PROVOCĂRI ADMINISTRATIVE ÎN PERSPECTIVA ANILOR 2021-2024**”, curs la care a participat și a conferențiat în calitate de lector invitat președintele Asociației Comunelor din România, dl Emil DRĂGHICI.

Simultan cu această activitate de pregătire profesională au fost adoptate 3 hotărâri importante ale reprezentanților acestor Comune referitoare la :

-redimensionarea cotizațiilor pentru activitatea de audit public intern,

INSTITUȚIE DE UTILITATE PUBLICĂ

-redimensionarea cotizațiilor pentru desfășurarea activităților statutare,
 -împuternicirea președintelui Filialei Județene Maramureș a Asociației Comunelor din România pentru semnarea unor acte destinate Unității Centrale de Armonizare pentru Auditul Public Intern (UCAAPI).

Tot cu această ocazie s-a dezbătut oportunitatea și necesitatea organizării în cadrul Filialei Județene Maramureș a competiției „COMUNIADA”, în cadrul acțiunii „STELELE SATELOR ROMÂNEȘTI” – concurs cu caracter local/județean/național, interdisciplinar, care se va ține anual la nivelul tuturor comunelor membre ale Asociației Comunelor din România.

- Prin invitarea anuală a Camerei de Conturi la ședințele de aprobare a Raportului de audit pentru exercițiul financiar încheiat am urmărit apropierea auditului intern asociativ de auditorii externi ai Camerei de Conturi Maramureș.

Avansez aserțiunea că în prezent, multe primării (care au asigurat auditul intern prin structura noastră de specialitate) depășesc prin calitatea actului administrativ o serie de instituții militarizate, cărora Curtea de Conturi le acordă cel puțin OPINII CU REZERVE.

Am considerat că depășirea prejudecătii ca administrarea unei Comune este inferioara unei entitati militarizate, trebuie să reprezinte obiectivul de viitor al fiecărei Comune membre a Asociației noastre. In consecinta insist si sper in același timp ca toți primarii membrii ACOR să acționeze asupra îmbunătățirii actului de management administrativ și financiar-contabil în entitățile pe care le conduc.

Îmi exprim gratitudinea că începând cu acest an unii auditori externi ai Curții de Conturi au ținut seama de poziția Asociației noastre, ca acordarea în mod exclusiv tuturor Comunelor auditate doar a unor „OPINII CONTRARE” în rapoartele de audit financiar al acestei instituții, **DEMOBILIZEAZĂ** administrațiile publice locale, afectând negativ spiritul competitiv între UAT-uri și, implicit, calitatea managementului public din UAT-uri!

- În contextul celor afirmate mai sus **trebuie să evidențiez progresele semnificative** în administrația publică, în special în domeniul financiar contabil, realizate de funcționarii publici din Comunele Valea Chioarului și Săcălășeni, care beneficiind de o consiliere consecventă și sistematică din partea auditorilor publici interni au obținut, în urma auditurilor financiare ale Camerei de Conturi Maramureș – **OPINII DE CONFORMITATE – CU REZERVE - CU PARAGRAF DE EVIDENȚIERE A UNOR ASPECTE** care – de altfel- au fost remediate pe loc, pe parcursul derulării

INSTITUȚIE DE UTILITATE PUBLICĂ

misiunii de audit extern . Cu regret trebuie sa spun însă că în celelalte Comune, auditorii Camerei de Conturi Maramureș au exprimat exclusiv **OPINII CONTRARE**, cu toate ca si acestea au beneficiat de aceeasi sustinere și implicare din partea auditorilor interni.

Conchid că, începând cu acest an prejudecata la care făceam referire mai sus a fost depășită, acest fapt deschizând calea ca și alte Comune să-și îmbunătățească activitatea financiar contabilă și administrativă astfel încât să fie apreciate cel puțin cu aceste calificative de către Camera de Conturi Maramureș.

Opțiunea celor care am realizat acest obiectiv trebuie sa se indrepte spre tinta obținerii unor OPINII NEMODIFICATE la următoarele audituri financiare.

Consider că acest salt calitativ (care în termeni contabili se traduce printr-o „REFLECTARE CORECTĂ, COMPLETĂ ȘI FIDELĂ ” a patrimoniului și proceselor economice la nivelul Comunelor), se datorează cursului de „CONTABILITATE BUGETARĂ A ENTITATILOR PUBLICE DE TIP COMUNA”, organizat tot la hotelul SENECA, în data de 16 martie 2016, unde am fost onorati cu prezența de d-na Florica POP, director al Camerei de Conturi Maramureș,

Apreciez SCHIMBAREA în BINE a mării majorități a Comunelor care își asigură auditul intern în cooperare. Astfel pot afirma că administrația Comunelor membre A.Co.R. a devenit în ultimii ani mai performantă, mai onestă și cu siguranță foarte ordonată, foarte aproape de normele legale și, ceea ce este cel mai important, mult mai aplecată spre nevoile cetățeanului !!!.

8. Biroul de audit public intern al Filialei Județene Maramureș a întreținut o relație de informare continuă a Camerei de Conturi și Instituției Prefectului Județului Maramureș cu privire la activitățile de audit public intern, ca activitate **COMPLEMENTARĂ** a auditului extern. Structura de audit intern a Filialei Județene Maramureș a Asociației Comunelor din România a înaintat Camerei de Conturi Maramureș toate informările și rapoartele cerute prin acte normative.

În prezent Biroul de audit numără 6 auditori și un contabil, toți absolvenți ai facultăților de științe economice, deținători ai unor diplome de master în audit public sau doctor în administrația publică, emise de unități de învățământ de prestigiu : Universitatea Babeș Bolyai și Universitatea Tehnică din Cluj Napoca.

INSTITUȚIE DE UTILITATE PUBLICĂ

9. Instituția Prefectului Maramureș prin Grupul de Modernizare a Administrației Publice Locale a apreciat în fiecare an **implicarea auditului intern în implementarea bunelor practici administrative în comunele membre.**

În aprecierea activității Filialei Județene Maramureș a Asociației Comunelor din România, Instituția Prefectului Maramureș a subliniat anul trecut prin adresa 11121/28.12.2021, că există diferențe considerabile – în **sens pozitiv** - între Comunele care își asigură auditul intern prin A.C.o.R.- MM, și celelalte Comune din județ, care își desfășoară încă activitățile specifice în mod **nesistematic, nesistematizat și necontrolat.**

Atașez adresa ca argument adresa nr. 11121/28.12.2021 a Prefectului Județului Maramureș privind evaluarea activității Biroului de Audit Public Intern în Cooperare și a Filialei Județene Maramureș a Asociației Comunelor din România în ansamblu, referitoare la modernizarea administrației publice locale.

10. Asociația noastră a continuat și dezvoltat relațiile cu autoritățile administrației publice locale din Republica Moldova aceste autorități participând în fiecare an la sărbătorile Comunelor cu care sunt înfrățite, excepția ultimilor doi ani, cand, urmare a restricțiilor generate de pandemia COVID -19, cooperarea s-a facut in mediu virtual.
11. Principalul vector prin care Filiala noastră a acționat în anul încheiat pentru ridicarea nivelului de pregătire profesională a primarilor și îmbunătățirea calității administrației în Comunele membre A.Co.R. MM, a mentinerea unor raporturi apropiate cu conducerea centrala a Asociației Comunelor din România. De altfel, un astfel de eveniment se consumă chiar în acest moment, la adunarea noastră și la cursurile din ultimele doua zile fiind prezent d-l Președinte al Asociației Comunelor din România, dl Emil Drăghici, căruia îi mulțumim pentru participare, Aceleasi multumiri vi le adresez în egală măsură și dumneavoastră, dragi colegi, pentru participarea la aceste evenimente.
12. În speranța că veți aprecia în mod corect și onest participația personală la dezvoltarea actului de management public în județul Maramureș și că nu v-am dezamăgit prin demersurile personale racordate la cele întreprinse de d-l președinte Emil Drăghici pentru întărirea organizațiilor județene și centrale ale Asociației Comunelor din România , vă mulțumesc pentru încrederea care mi-ati acordat-o în anul 2021!



INSTITUȚIE DE UTILITATE PUBLICĂ

Toate cele prezentate mai sus, pot fi vizualizate pe site-ul www.acormm.ro

Cu respect

Președintele Filialei Județene Maramureș a Asociației Comunelor din România
Primarul Comunei Săcălășeni
Emilian Gheorghe POP

ROMÂNIA



MINISTERUL AFACERILOR INTERNE
INSTITUȚIA PREFECTULUI - JUDEȚUL MARAMUREȘ

Nr. 11121
Data 28.12.2021

Domnului

EMILIAN-GHEORGHE POP

Primarul comunei Săcălășeni,

Președintele Filialei Județene Maramureș a Asociației Comunelor din România
Județul Maramureș

Stimate Doamne Președinte,

Sfârșitul de an 2021 este un bun prilej pentru a face un bilanț al realizărilor de pe parcursul anului, în special privind colaborarea Instituției Prefectului – Județul Maramureș cu Filiala Județeană Maramureș a Asociației Comunelor din România, pe care o conduceți cu onoare.

Anul 2021 a marcat al doilea an de pandemie, iar administrația publică românească a făcut din nou eforturi pentru a face față valurilor succesive de îmbolnăviri cu Covid-19.

Grupul județean de modernizare a administrației publice locale, din care A.Co.R. Maramureș face parte deja de 10 ani prin Biroul de Audit Public Intern în Cooperare, condus de dl. Dr. Ing. Ec. Sabin Siserman, a reluat întâlnirile tradiționale, de familiarizare cu realizările de excepție ale comunelor implicate în efortul de a schimba în bine cultura organizațională și managerială și de diseminare a bunelor practici administrative.

Anul acesta am avut plăcerea de a constata afirmarea a încă două comune maramureșene: comunele Cicârlău și Groși, pe drumul modernizării și eficientizării actului administrativ, modernizare realizată cu sprijinul și contribuția majoră a structurii de audit public intern a A.Co.R. Maramureș, aceste două comune devenind „comune smart”, alături de comuna Săcălășeni, și totodată entități publice de referință în modernizarea administrației publice din celelalte comune ale județului.

Această stare de fapt constituie un prilej de mândrie pentru întreaga administrație publică locală din Maramureș și pentru toți maramureșenii.

În 2021 s-au împlinit 10 ani de parteneriat excepțional de fructuos între Instituția Prefectului – Județul Maramureș și Filiala Județeană Maramureș a Asociației Comunelor din România – Biroul de audit Public Intern în Cooperare, în cadrul Grupului județean de modernizare a administrației publice locale. Această aniversare a fost onorată de cele două comune, Cicârlău și Groși, prin realizările lor, care astfel se adaugă unei adevărate constelații de comune modernizate în județul nostru, fapt pentru care evaluăm cu calificativul FOARTE BINE activitatea compartimentului de audit din cadrul Filialei.

Așteptăm cu interes în anul care vine și alte comune care să facă pasul spre administrația „Smart”.

Vă rog să primiți, stimate doamne președinte, cele mai sincere felicitări pentru frumoasele realizări din 2021 și vă doresc mult succes în 2022!

Cu deosebită stimă,

p. Prefect
Subprefect
Rudolf Stauder

